审稿:羊长发 责编:严 立 版式:严 立 总检:魏谦



2020年5月9日,开往塞尔维亚贝尔格莱德的中欧班列(武汉)准备从吴家山站驶出, 该班列满载3500立方米、294.42吨国际合作防疫物资,支援塞尔维亚及周边国家抗击新冠 肺炎疫情。 新华社记者 肖艺九 摄

## 互联互通 命运与共

-丝路精神述评

新华社记者 马卓言

从长安到罗马,从泉州到麦加,古丝绸 之路绵亘万里,延续千年,积淀了以和平合 作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的 丝路精神。

共建"一带一路"倡议,旨在传承丝绸之 路精神,携手打造开放合作平台,为各国合作 发展提供新动力。在习近平总书记亲自谋划、 亲自部署、亲自推动下,共建"一带一路"稳步 推进,高质量发展,为促进全球共同发展繁 荣,推动构建人类命运共同体注人不竭动力。

重大倡议,千年丝路焕发生机

两千多年前,先辈们怀着友好交往的朴 素愿望,开辟出联通亚欧非的丝绸之路,架 起了东西方和平合作的桥梁。东方的丝绸、 茶叶、瓷器与西方的宗教、天文、历法随着阵 阵驼铃与片片白帆转运流通,古丝绸之路见 证了陆上"使者相望于道,商旅不绝于途"的 盛况,也见证了海上"舶交海中,不知其数"

然而,由于种种干扰和平的不确定因 素,古丝绸之路沿线许多"流淌着牛奶与蜂 蜜的地方",一度成为冲突动荡和危机挑战 的代名词。

一项重大倡议让延续千年的丝路重焕 生机一

2013年9月和10月,习近平总书记访 问哈萨克斯坦、印度尼西亚,先后提出建设 丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路, 作用。 即"一带一路"倡议。

共建"一带一路"是历史潮流的延续,更 是面向未来的正确抉择,倡议一经提出即引 发了强烈的时代共鸣。2017年和2019年,中 国先后举办两届"一带一路"国际合作高峰 论坛,参与国家从首届的130多个到第二届 的150个,志同道合的朋友越来越多……

"我提出'一带一路'倡议,就是要以互 联互通为着力点,促进生产要素自由便利流 动,打造多元合作平台,实现共赢和共享发 展。"习近平总书记的话语掷地有声。

相通则共进,相闭则各退。以政策沟通、 设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通为 内核的互联互通方案正是"一带一路"的精 髓所在。

"'通'可以整合资源、弥补缺失,可以丰 富物资、提升技术,可以联络感情、化解矛 盾,可以利益共享、命运共担。"中国社会科 学院学部委员周弘说,"一带一路"建设所倡 导的"五通"使中国的发展与沿线国家的发 展互通,是全方位、立体化、网络状的大联 通,更是生机勃勃、群策群力的开放系统。

务实合作,共享机遇成就梦想

2021年12月3日,随着"澜沧号"和复 兴号动车组列车从万象站和昆明站分别驶 出,中老铁路正式全线开通运营。老挝姑娘 希达•平蓬莎万离梦想成真只有一步之遥。

今年22岁的希达有一个执着的梦想 -当一名火车司机。中老铁路有限公司在 修建铁路之外开设了培训班,向约600名老 能,希达就是其中之一。

作为高质量共建"一带一路"的标杆项 目之一,中老铁路不仅给希达带来了实现梦 想的机会,更让老挝"变陆锁国为陆联国"的 梦想成为现实。

提升基础设施、创造就业机会、注入发

这是一曲万里驼铃万里波的浩浩长歌 展动能、改善生态环境……从亚洲到欧洲, 从非洲到拉美,共建"一带一路"让无数梦想 成真,给沿线国家带来更多机遇。

> 从"大写意"到"工笔画","一带一路"框 架下的务实合作取得了实打实、沉甸甸的成 就。"一带一路"真正成为当今世界范围最 广、规模最大的国际合作平台—

> 迄今,中国已与140个国家、32个国际 组织签署了200多份合作文件;雅万高铁、 匈塞铁路、蒙内铁路、瓜达尔港、汉班托塔港 等一大批项目扎实推进,"六廊六路多国多 港"的互联互通架构基本形成;中国与"一带 一路"合作伙伴贸易额累计超过9.2万亿美 元,中国企业在沿线国家直接投资累计超过 1300亿美元;中国倡议设立的亚投行、丝路 基金等金融机构为基础设施建设拓展资金 渠道……

> 据世界银行研究报告,共建"一带一路" 倡议将使相关国家760万人摆脱极端贫困、 3200万人摆脱中度贫困,将使参与国贸易 增长 2.8% 至 9.7%、全球贸易增长 1.7% 至 6.2%、全球收入增加0.7%至2.9%。

命运与共,携手并肩开创未来

新冠肺炎疫情暴发以来,共建"一带一 路"国家相互支持,缔结起团结抗疫、共同发 展的命运纽带。

当海运受阻、飞机停飞之时,中欧班列 "逆流而上",成为全球抗疫合作重要的"生 命线",为全球产业链供应链稳定发挥重要

今年上半年,中欧班列累计运送防疫物 资1232万件、9.6万吨,畅通"生命运输线", 把口罩、防护服等急需防疫物资送往欧洲。

当前,百年变局和世纪疫情交织叠加, 世界进入动荡变革期,不稳定性不确定性显 著上升。人类社会面临的治理赤字、信任赤 字、发展赤字、和平赤字有增无减,实现普遍 安全、促进共同发展依然任重道远……人类 社会应该向何处去?

"朝着构建人类命运共同体方向不断迈 进",这是坚定而明确的中国方案,而高质量 共建"一带一路"无疑是推动构建人类命运 共同体的重要实践平台。

携手打造"绿色丝绸之路""健康丝绸之 路""智力丝绸之路""和平丝绸之路"…… 2016年6月,习近平总书记在乌兹别克斯坦 最高会议立法院发表的演讲鼓舞人心。

"建设更紧密的卫生合作伙伴关系""建 设更紧密的互联互通伙伴关系""建设更紧 密的绿色发展伙伴关系""建设更紧密的开 放包容伙伴关系"……博鳌亚洲论坛2021 年年会开幕式上,习近平总书记进一步为各 方高质量共建"一带一路"指明方向。

一花独放不是春,百花齐放春满园。美 国《洛杉矶时报》评论,"一带一路"展现了一 个迥异于西方、眼界开阔的"新世界观"。

"'一带一路'已从中国倡议变成了全球 共识。"四川大学国际关系学院教授戴永红 说,当前,世界经济复苏乏力,逆全球化思潮 抬头,推动共建"一带一路"为促进全球和平 挝籍学员传授机车驾驶、调度和维修等技 合作、共同发展、构建人类命运共同体提供 了重要路径,响应了各方关切,也体现了中 国的大国担当。 (新华社北京电)

◆奋斗白年路 启航新征程

-中国共产党人的精神谱系

# 初判"疑似燃气泄漏燃爆" 现场救援难度较大

·重庆武隆食堂坍塌事故调查

新华社记者 柯高阳 周文冲

1月7日12时10分,重庆市武隆区凤山街道 发生食堂坍塌事故,截至发稿时已致16人不幸遇 难、10人受伤。现场救援进展如何?事故为何突然 发生?燃气安全"最后一米"如何切实保障?新华社 记者在事故现场多方走访,展开调查。

#### 事发时正值午餐,现场救援难度较大

事故发生时,周边许多群众听到了爆炸声,随 后现场升起大团的白色烟尘。事故发生后,来自消 防、公安、武警等方面的600余名专业人员迅速前 往救援。重庆市委、市政府主要负责人迅速赶赴事 故现场指挥搜救救治工作。

参与救援的消防指战员告诉记者,他们赶到 现场时看到食堂所在的一栋二层高小楼已被夷 为平地,砖块、预制板、房梁等散落一地。"坍塌房 屋使用的是沙砖,建造年代较为久远,整体强度 相对较弱。"

记者了解到,坍塌房屋为二层砖混结构建筑, 建于上世纪七八十年代,为凤山街道办事处机关 内部食堂。街道办工作人员告诉记者,燃爆发生时 正值午饭时间,20多名职工正在食堂就餐,燃爆 发生时就餐职工没能来得及撤离。

记者发现此次救援难度不小。由于食堂位于 街道办事处办公楼背后的山坡上,大型救援设备 难以入场,救援人员只好用铁镐、铁锹和钢钎等工 具将建筑材料挖出移开。为避免对被困人员造成 二次伤害,消防救援人员用木板顶起坍塌的楼板, 出动多只搜救犬在缝隙间搜寻被困人员。

此外,由于人员被困现场集中在不到100平方 米的狭小空间,人员承载能力有限,救援人员只能 轮番上场施救,对搜救进度造成很大影响。入夜后, 夜间救援难度进一步增大。经过10多个小时紧张救 援,目前,现场共搜救出26名被困人员,其中16人 经抢救无效死亡,10名伤者中有1人伤情危重。

### 初判"疑似燃气泄漏燃爆" 国务院安委会挂牌督办事故查处

据现场应急指挥部调查,初步判断事故原因

为疑似燃气泄漏燃爆。燃气泄漏使得食堂厨房充 满天然气,遇明火后爆炸。

城市居民使用的燃气天然气主要成分为无色 无味的甲烷 CH4,天然气在入户前添加了臭味 剂,以便用户及时发现燃气泄漏。此次燃气泄漏 后,为何相关人员没能及时发现险情呢?燃气安全 专家分析,由于厨房气味相对复杂,仅靠臭味可能 无法准确判断。且厨房位于食堂的一角,距离餐厅 座位有一定距离,就餐者可能也没闻到明显气味。

《中华人民共和国安全生产法》第36条规定, 餐饮等行业的生产经营单位使用燃气的,应当安 装可燃气体报警装置。"目前酒店、餐馆等经营性 商家的可燃气体报警装置安装率相对较高,机关、 企业等单位内部食堂还没有强制要求。"现场参与 事故处置的应急管理部门工作人员告诉记者,事 发食堂是否已安装相关装置、装置是否正常使用 仍待进一步查明。7日午夜,现场救援工作结束 后,相关部门已进场勘查,对事故起火点、明火来 源、房屋结构等进行详细调查。

目前,重庆市委、市政府已成立了分管副市长 任组长的事故调查组,依法依规调查事故原因和 责任。国务院安委会决定,对重庆市武隆区凤山街 道办事处食堂坍塌事故查处实行挂牌督办。

### 事故警示:燃气安全"最后一米"需紧盯

2021年6月13日,湖北十堰一社区集贸市场 发生燃气爆炸,造成26人死亡、138人受伤;9月 10日,辽宁大连一居民楼发生液化石油气泄漏爆 炸;10月21日,辽宁沈阳一饭店发生天然气泄漏 事故……近半年来已有多地发生燃气安全事故造

"燃气安全涉及建设、经营、输送、使用等各个 环节,各项安全措施必须切实到位。"长期从事燃 气安全研究的重庆大学土木工程学院教授彭世尼 建议加快实施燃气管道老化更新改造,建设燃气 管网数字地图和风险监测预警平台,深查彻改全 链条风险隐患,提升燃气安全水平。

(据新华社重庆1月9日电)



## 享冰城夜色 赏多彩冰雕

进入冰雪季以 来,哈尔滨冰灯艺术 游园会园区内举办 了多场冰雕赛事 夜色之下,冰雕艺术 作品流光溢彩,吸引 众多游客前来观 赏。图为1月8日, 游客在哈尔滨冰灯 艺术游园会园区欣 赏冰雕作品。

新华社记者 王建威 摄

(上接1版①) 党的十八大以来,以习近平同志 平同志围绕坚持和完善党和国家监督体系发表 为核心的党中央以前所未有的勇气和定力全面 从严治党,打了一套自我革命的"组合拳"。党领 导完善党和国家监督体系,推动设立国家监察委 员会和地方各级监察委员会,构建巡视巡察上下 联动格局,构建以党内监督为主导、各类监督贯 通协调的机制,加强对权力运行的制约和监督, 构建起一套行之有效的权力监督制度,形成了一 整套党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高 的制度规范体系,探索出一条长期执政条件下解 决自身问题、跳出历史周期率的成功道路。习近

的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深 刻,对于让人民监督权力,让权力在阳光下运行, 把权力关进制度的笼子,确保人民赋予的权力始 终用来为人民谋幸福,推动全面从严治党向纵深 发展,推进国家治理体系和治理能力现代化,具 有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题,共计371段论述,摘 自习近平同志 2012年11月15日至2021年11月 11日期间的报告、讲话、说明、指示等130多篇重 要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

(上接1版②) 有许多教师还经常请家人和朋友来 校参加各项活动。家住邵阳市区的教师黄宇琪,去 年10月结婚,婚礼后回娘家时还带着丈夫、父母来 到学校和同事们一起唱歌跳舞,参观学校。她说: "我在学校工作很开心,让父母和家人来体验一下 校园生活。"学校还规定,每人录制一首称为"成名 曲"的自唱歌曲,由歌舞室负责人发到教师微信群

中。通知发出后,每天晚上,学校内外各个角落歌声 不断,好不热闹。

2021年,火厂坪学校得到一块邵东市文明校 园的牌匾,校长王斌斌说,这是上级对我们的鼓 励,幸福校园建设靠的是软实力,办成一所对教 师、对学生都有吸引力的学校,是我们未来努力的 目标。

(上接1版③) 另一方面向80余个热线成员单位下 发《关于加强12345政务服务便民热线知识库归集 的函》,进一步扩充12345热线的知识库,最大限度 避免出现咨询工单因知识库内容没有更新或更新 不及时而无法作答的情况。

12345 热线不断加强自身建设,制定《开展 73331件,群众满意率达99.92%。

12345 政务服务便民热线"党史学习见行动 热 线服务办实事"活动实施方案》,强化人员管理,每 月组织话务员开展业务培训和考试,全面提升服 务效能,为市民提供更优质的服务。2021年, 12345 热线共受理工单91021件,其中当即办结